
 

 

 
 

ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DA PÓS-GRADUAÇÃO 
 

26 de julho de 2023 
 

PRESENTES: Em 26 de julho de 2023, reuniram-se, às 14h, por videoconferência, o professor 
Alexandre Plastino de Carvalho (Coordenador de Pós-Graduação) e os seguintes membros do 
Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Computação (PGC) da UFF: os professores Aline 
Marins Paes Carvalho, André Maues Brabo Pereira, Bruno Lopes Vieira, Daniel Cardoso Moraes de 
Oliveira e o representante discente Fernando Bezerra Chagas. Participaram também da reunião 
Gabriel Campos Silva (Administrador do IC) e Helio Augusto Garcia de Andrade (Assistente em 
Administração do IC). 
 

ASSUNTOS:  
 

1. Informes 
 
O Coordenador informou que:  
 
(i) Estava ocorrendo, entre os dias 25 e 27 de julho, a matrícula online dos candidatos aprovados no 
processo de seleção para 2023.2. Ao todo, foram selecionados 13 alunos de doutorado (7 candidatos 
a bolsa) e 47 alunos de mestrado (20 candidatos a bolsa). 
 
(ii) A Profa. Mariza Ferro aceitou o convite da Coordenação do PGC para coordenar a disciplina de 
Seminários em 2023.2. O coordenador agradeceu à Profa. Mariza por ter aceitado o convite e 
aproveitou para agradecer aos Profs. André Maues e Ricardo Leiderman por terem conduzido a 
disciplina nos dois últimos semestres, quando realizaram um excelente trabalho.  

 

2. Composição de Bancas 
 

Referendada a aprovação ad referendum pelo Coordenador do Programa, em 30/06/2023, da banca 
para defesa de Tese de Doutorado de Leonardo Pio Vasconcelos, formada pelos pesquisadores Daniela 
Gorski Trevisan, José Viterbo Filho, Flavia Cristina Bernardini, Luciana Cardoso de Castro Salgado, 
Kamila Rios da Hora Rodrigues (USP) e Cristiano Maciel (UFMT). Tendo ainda os pesquisadores 
Flávio Luiz Seixas como suplente interno e Clodis Boscarioli (UNIOESTE) como suplente externo. 
 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Alexandre dos Santos Mello, formada 
pelos pesquisadores Luiz Satoru Ochi, Igor Machado Coelho, Matheus Nohra Haddad (UFV) e 
Marcone Jamilson Freitas Souza (UFOP). Tendo ainda os pesquisadores Lúcia Maria de Assumpção 
Drummond como suplente interno e Pedro Henrique González Silva (UFRJ) como suplente externo. 
 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Allan Patrick de Freitas Santana, formada 
pelos pesquisadores Bruno Lopes Vieira, Daniel Cardoso Moraes de Oliveira e Cláudia Nalon (UnB). 
Tendo ainda os pesquisadores Aline Marins Paes Carvalho como suplente interno e Edward Hermann 
Haeusler (PUC-Rio) como suplente externo. 



 

 

 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Augusto Righetti Vieira Ferreira de 
Araújo, formada pelos pesquisadores Flávio Luiz Seixas, Aura Conci e João Luís Araújo Martins 
Vilaça (Instituto Politécnico do Cávado e do Ave - IPCA). Tendo ainda os pesquisadores José Viterbo 
Filho como suplente interno e Fernando José da Silva Veloso (Instituto Politécnico do Cávado e do 
Ave - IPCA) como suplente externo. 
 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Bruno Alves Hilário, formada pelos 
pesquisadores Diego Gimenez Passos, Flávio Luiz Seixas, Raphael Pereira de Oliveira Guerra e Diego 
Nunes Brandão (CEFET-RJ). 
 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Fernando Pereira Carneiro, formada pelos 
pesquisadores Aline Marins Paes Carvalho, Alexandre Plastino de Carvalho, Flavia Cristina 
Bernardini, Daniela Quitete de Campos Vianna (UFAM) e Nádia Félix Felipe da Silva (UFG). Tendo 
ainda os pesquisadores José Viterbo Filho como suplente interno e Luiz Henrique de Campos 
Merschmann (UFLA) como suplente externo. 
 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Leonardo Fiório Soares, formada pelos 
pesquisadores Igor Monteiro Moraes, Célio Vinicius Neves de Albuquerque, Ian Vilar Bastos (UERJ) 
e Miguel Elias Mitre Campista (UFRJ). Tendo ainda o pesquisador Diego Gimenez Passos como 
suplente interno. 
 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Maria Luíza López da Cruz, formada 
pelos pesquisadores Uéverton dos Santos Souza, Fábio Protti, Raquel de Souza Francisco Bravo, 
Rodolfo Alves de Oliveira (UFF) e Erika Morais Martins Coelho (UFG). Tendo ainda os 
pesquisadores Luís Felipe Ignácio Cunha como suplente interno e Pedro Henrique González Silva 
(UFRJ) como suplente externo. 
 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Pedro Alfradique Lohmann, formada 
pelos pesquisadores Raphael Carlos Santos Machado, José Viterbo Filho, Luís Felipe Ignácio Cunha, 
Wilson de Souza Melo Junior (INMETRO) e Wladmir Araujo Chapetta (INMETRO). 
 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Rian Bessa Lopes, formada pelos 
pesquisadores José Viterbo Filho, Flavia Cristina Bernardini e Leandro Botelho Alves de Miranda 
(BlueShift Brasil). Tendo ainda os pesquisadores Flávio Luiz Seixas como suplente interno e Cristiano 
Maciel (UFMT) como suplente externo. 
 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Thállys Lisboa Simões, formada pelos 
pesquisadores Esteban Walter Gonzalez Clua, Daniela Gorski Trevisan, Francisco Paulo Magalhães 
Simões (UFRPE), Veronica Teichrieb (UFPE) e Thiago Malheiros Porcino (PUC-Rio). 
 
Deferida a banca para defesa da Proposta de Tese de Doutorado de Alex Vanderlei Salgado, formada 
pelos pesquisadores Esteban Walter Gonzalez Clua, Aura Conci, Luiz Marcos Garcia Gonçalves 
(UFRN) e Paulo Lilles Jorge Drews Junior (FURG). Tendo ainda os pesquisadores Leandro Augusto 
Frata Fernandes como suplente interno e Paulo Fernando Ferreira Rosa (IME) como suplente externo. 



 

 

 
Deferida a banca para defesa da Proposta de Tese de Doutorado de Andrei Mantesso Coimbra, 
formada pelos pesquisadores Julio Cesar Stacchini de Souza, Milton Brown Do Coutto Filho, Fábio 
Protti e Edimar José de Oliveira (UFJF).  
 
Deferida a banca para defesa da Proposta de Tese de Doutorado de Jean de Oliveira Zahn, formada 
pelos pesquisadores José Viterbo Filho, Flavia Cristina Bernardini, Cristiano Maciel (UFMT) e 
Fernando Kleiman (TU Delft). 
 
Deferida a banca para defesa da Proposta de Tese de Doutorado de Jordan Jusbig Salas Cuno, formada 
pelos pesquisadores Aura Conci, Esteban Walter Gonzalez Clua, Luiz Marcos Garcia Gonçalves 
(UFRN) e Luiz Felipe de Queiroz Silveira (UFRN). 
 
Deferida a banca para defesa da Proposta de Tese de Doutorado de Jose Luis Huillca Mango, formada 
pelos pesquisadores Leandro Augusto Frata Fernandes, Marcos de Oliveira Lage Ferreira, Nivan 
Roberto Ferreira Júnior (UFPE). Tendo ainda a pesquisadora Aline Marins Paes Carvalho como 
suplente interno. 
 
Deferida a banca para defesa da Proposta de Tese de Doutorado de Mateus de Souza Monteiro, 
formada pelos pesquisadores Luciana Cardoso de Castro Salgado, Daniela Gorski Trevisan, Vinícius 
Carvalho Pereira (UFMT) e Raquel Oliveira Prates (UFMG). Tendo ainda os pesquisadores José 
Viterbo Filho como suplente interno e Roberto Pereira (UFPR) como suplente externo. 
 
Deferida a banca para defesa da Proposta de Tese de Doutorado de Nilson Luis Damasceno, formada 
pelos pesquisadores Antonio Augusto de Aragão Rocha, Marcos de Oliveira Lage Ferreira, Daniel 
Cardoso Moraes de Oliveira e Nivan Roberto Ferreira Júnior (UFPE). Tendo ainda o pesquisador José 
Ferreira de Rezende (UFRJ) como suplente externo. 
 
Deferida a banca para defesa da Proposta de Tese de Doutorado de Raphael dos Santos Evangelista, 
formada pelos pesquisadores Leandro Augusto Frata Fernandes, Anselmo Antunes Montenegro e Luiz 
Carlos Pacheco Rodrigues Velho (IMPA). Tendo ainda os pesquisadores Aline Marins Paes Carvalho 
como suplente interno e Manuel Menezes de Oliveira Neto (UFRGS) como suplente externo. 
 
Deferida a banca para defesa de Tese de Doutorado de Luiz Fernando Bez, formada pelos 
pesquisadores André Maues Brabo Pereira, Ricardo Leiderman, Anselmo Antunes Montenegro, 
Marcos de Oliveira Lage Ferreira, Luiz Fernando Campos Ramos Martha (PUC-Rio), Pedro Cortez 
Fetter Lopes (UFF/Pós-Doutorando) e Bernardo Coutinho Camilo dos Santos (Petrobras). Tendo 
ainda o pesquisador Daniel Cardoso Moraes de Oliveira como suplente interno. 
 
Deferida a banca para defesa de Tese de Doutorado de Rogério Ferreira de Moraes, formada pelos 
pesquisadores Leandro Augusto Frata Fernandes, Aline Marins Paes Carvalho, Flavia Cristina 
Bernardini, Luis Martí Orosa (INRIA), Marley Maria Bernardes Rebuzzi Vellasco (PUC-Rio) e Rafael 
Gomes Mantovani (UTFPR). 
 
 



 

 

  

3. Prorrogação de Prazos 
 
Deferida a Prorrogação Regular, até 29/02/2024, do prazo de pedido de banca para defesa de 
Dissertação de Mestrado dos seguintes alunos: Alexandre de Faria Cardoso, Alexandre Lucas Gomes, 
Alexsander Marciano da Cunha, Amanda Flor, Anderson Beltrão de Oliveira, Brenda Gomes Gouveia 
dos Santos, Carlos David Ribeiro Pasco, Carlos Salvador Gomide Richa, Douglas Cuba dos Santos, 
Eduardo Busch Loivos, Gabriel Henrique Coelho da Silva, Henrique Demétrio Mariano Dias 
Carneiro, Horácio Brescia Macêdo Henriques, João Victor Passeri Medeiros Amorim, Luisa Nunes 
Azevedo, Mateus Silva de Melo, Rayan Gustavo Oliveira Jucá Lima, Renan Medeiro Campbell e 
Terezinha Freire Carvalho de Sousa.  
 
Deferida a Prorrogação Extraordinária, até 29/02/2024, do prazo de pedido de banca para defesa de 
Dissertação de Mestrado dos seguintes alunos: Alecy Aparecida Araujo Praes, Anderson Cristiano 
Kühl de Menezes, André Luiz da Silva Pereira, André Luiz Rodrigues Pinheiro, Bruno Vinícios Cunha 
de Sá, Camila Eleutério Gusmão, Carlos Thadeu Duarte Santos, Deborah Cholodoysky Barbedo 
Pereira, Edilson da Silva Pinheiro, Edmundo Pinto Neto, Fabio Victorino da Cruz, Gabriel Fernandes 
Ribeiro, Gabriela Gomes da Silva, Giselle Goiz da Silva, Guilherme Manso Haddad, Issufi Badji, José 
Lucas Brandão Montes, Kauê Paraense Cardel, Leonardo Pereira Thurler, Luiz Phillip Quintanilha da 
Silva, Marcos Pedro Ferreira Leal Silva, Mariana Botelho Pereira, Matheus Guimarães Robaina, 
Nathaniel dos Santos Ramalho, Raffael Muralha Paranhos, Raphael Silva de Almeida, Raquel 
Maximino de Barros Santos, Raslan Oliveira Ribeiro, Roberto Saeger, Ronald Machado Campbell 
Júnior, Silvana Nazaré de Freitas Avila, Thiago Augusto Fernandes de Carvalho, Thiago Cordeiro de 
Castro, Wagner Guimarães Santos e Wesley Nunes da Silva.  
 
Deferida a Prorrogação Final, até 31/10/2023, do prazo de pedido de banca para defesa de Dissertação 
de Mestrado dos seguintes alunos: Ailec Zamora Poey, Bárbara Moreira Drummond de Almeida, 
Bianca de Araújo Mendes da Silva, Elbe Alves Miranda, Hugo César Baur Salgado, Leonardo Vieira 
Soares Ferreira, Luis Felipe Xavier Augusto de Oliveira, Paulo Henrique Bueno Lopes, Victor Abi-
Ramia Antonio Rachide, Victor Ferrari Pinto Sassi e Willian Moreira Coutinho. 
 
Deferida a Prorrogação Regular, até 29/02/2024, do prazo de pedido de banca para defesa de Exame 
de Qualificação de Doutorado dos seguintes alunos: Adolpho Olimpio dos Santos Filho, André Lucio 
de Oliveira, Arnaldo Cesar Almeida Oliveira, Camila Acácio de Paiva, Carlos Eduardo Pires de 
Albuquerque, Clayton Escouper das Chagas, Eder de Oliveira, Eduardo Alves de Oliveira, Egberto 
Caballero Rosillo, Fábio Gomes dos Santos, Heloisa Reis Leal, João Victor Daher Daibes, Lucas 
Severiano dos Santos, Marcello Willians Messina Ribeiro, Rafael Carlos Soares Lima, Rodrigo dos 
Anjos Azevedo, Rogério Gutierrez Gama, Victor Wriedt Sapucaia, Vinícius de Lima Costa e Vítor 
Nascimento Lourenço. 
 
Deferida a Prorrogação Extraordinária COVID-19 I, até 29/02/2024, do prazo de pedido de banca para 
defesa de Tese de Doutorado dos seguintes alunos: Arthur Albuquerque Zopellaro Soares, Bruno José 
da Silva Barros, Elaine Flávio Rangel Seixas, Isaac de Abreu Gaspar, Julio César Huarachi Soto, 
Matheus de Castro Ribeiro, Matheus Moreira Cruz, Monica da Silva, Paulo Augusto Neves de 
Carvalho Elias, Paulo Cezar Lacerda Neto e Rafaela Correia Brum. 



 

 

 
Deferida a Prorrogação Regular, até 29/02/2024, do prazo de pedido de banca para defesa de Tese de 
Doutorado dos seguintes alunos: Bruno Erbisti Garcia, Daniel Pinheiro da Silva Junior, Eduardo de 
Oliveira Andrade, Gabriel Cardoso de Carvalho, Heleno de Souza Campos Junior, Lauro Víctor 
Ramos Cavadas, Mario João Junior, Michelle Mayumi Tizuka, Paulo Roberto Mann Marque Júnior, 
Raphael Bernardino Ferreira Lima, Raphael Gomes Santos, Sidney Araújo Melo e Wemerson Pastor 
de Oliveira Marinho. 
 
Deferida a Prorrogação Extraordinária, até 29/02/2024, do prazo de pedido de banca para defesa de 
Tese de Doutorado dos seguintes alunos: Adriel dos Santos Araújo, Aldo Eliades Fernández Pérez, 
Carlos Rafael Herrera Márquez, Gyslla Santos de Vasconcelos, Maira Beatriz Hernandez Moran, 
Raphael Silva de Abreu, Rodrigo Alves Prado da Silva e Yanexis Pupo Toledo. 
 
Deferida a Prorrogação Final, até 31/10/2023, do prazo de pedido de banca para defesa de Tese de 
Doutorado dos seguintes alunos: Anderson Zudio de Moraes, Breno Crespo Zeba, Carlos Eduardo 
Vaisman Muniz, Cláudio Vasconcelos Ribeiro, Felipe Curty do Rêgo Pinto, Luiz Gustavo Dias e 
Marilson Duarte Soares. 
 
Indeferida e Prorrogação Extraordinária, até 29/02/2024, do prazo de pedido de banca para defesa de 
Dissertação de Mestrado do aluno Arthur Vinícius Nascimento de Souza Santa Rita. O Colegiado 
considerou que, para um pedido de prorrogação ser aceito, deve ser assinado pelo orientador dando 
evidências de que a pesquisa de dissertação já se iniciou e tem condições de ser concluída dentro do 
prazo solicitado. Entretanto, o aluno ainda não tinha orientador e sequer tinha concluído os créditos. 
 

4. Requerimentos de Alunos e Professores 
 
Deferido o pedido do aluno Alex Vanderlei Salgado, com anuência do seu orientador, professor 
Esteban Walter Gonzalez Clua, para que o professor Luiz Marcos Garcia Gonçalves (UFRN) passe a 
atuar como coorientador de sua tese de doutorado. 
 
Deferido o pedido do professor Luiz Satoru Ochi, orientador do mestrando Alexandre dos Santos 
Mello, para que este passe a ser coorientado pelo professor Matheus Nohra Haddad (UFV). 
 
Deferido o pedido do professor Célio Vinicius Neves de Albuquerque, orientador da mestranda Brenda 
Gomes Gouveia dos Santos, para que esta passe a ser coorientada pela pesquisadora em estágio pós-
doutoral no PGC, Iandra Galdino Andrade. 
 
Deferido o pedido da professora Flavia Cristina Bernardini, orientadora do doutorando Eduardo Alves 
de Oliveira, para que este passe a ser coorientado pelos pesquisadores Vanessa Tavares Nunes 
(INTELI) e Marijn Janssen (TU Delft). 
 
Deferido o pedido do doutorando Anderson Zudio de Moraes, com anuência de todos os envolvidos, 
para que o professor Igor Machado Coelho passe a atuar como seu orientador, deixando a posição de 
coorientador, e o professor Luiz Satoru Ochi passe a atuar como seu coorientador, deixando a posição 
de orientador. O plano de trabalho do doutorando foi mantido. 



 

 

 
Deferido o pedido do mestrando Fabio Victorino da Cruz, com anuência de todos os envolvidos, para 
que os professores Marcos de Oliveira Lage Ferreira e Daniel Cardoso Moraes de Oliveira passem a 
atuar, respectivamente, como seu orientador e coorientador, em substituição do atual orientador, 
professor Flávio Luiz Seixas. O aluno apresentou uma nova proposta de dissertação. 
 
Deferido o pedido do doutorando Fernando Pereira Gonçalves de Sá para aproveitamento dos créditos 
das disciplinas Análise de Imagens, Aprendizado de Máquina, e Processamento de Imagens e Sinais 
Biológicos cursadas em 2021.2 e 2022.1. Todas as disciplinas foram cursadas como aluno regular 
matriculado no curso de Doutorado em Computação no PGC, matrícula D022.221.002.  
 

5. Pedido de Credenciamento no PGC 
 

O Colegiado analisou e deferiu o pedido de credenciamento como Docente Permanente do PGC da 
professora Mariza Ferro, até 31/12/2023, quando todos os docentes serão avaliados visando ao 
recredenciamento. 
 

6. Pedidos de Credenciamento de Estágio Pós-Doutoral no PGC 
 
Deferido o pedido do recém-doutor João Felipe Nicolaci Pimentel para o seu credenciamento como 
pesquisador de pós-doutorado no PGC, durante o período de 01/08/2023 a 31/07/2024, sob a 
supervisão do professor Leonardo Gresta Paulino Murta. 
 
Referendada a aprovação ad referendum pelo Coordenador do Programa, em 13/07/2023, do pedido 
do recém-doutor Pedro Cortez Fetter Lopes para o seu credenciamento como pesquisador de pós-
doutorado no PGC, durante o período de 01/07/2023 a 01/07/2024, sob a supervisão do professor 
André Maues Brabo Pereira. 
 

7. Pedido de Criação de Disciplina 
 

Deferido o pedido da professora Vânia de Oliveira Neves para criação e inclusão da disciplina optativa 
“Teste de Software” nos currículos vigentes de mestrado e doutorado do PGC.  Essa disciplina estará 
vinculada à linha de pesquisa Engenharia de Sistemas e Informação. 
 
 
Nada mais havendo a tratar, às 15:45 foi encerrada a reunião. 
 


